

## БРАТЬ ИЗ ПРОШЛОГО ОГОНЬ

Тест: Валерий МОГИЛЬНИЦКИЙ,  
академик МАИН, писатель,  
лауреат международных наград  
«Святая София», «Интеллект нации»



# СВЕТ ЛЮБВИ НАЗАРБАЕВА

*В своей повседневной работе Президент Казахстана Н. А. Назарбаев никогда не забывает о патриотическом воспитании молодежи, привлекая к нему, прежде всего, ветеранов Великой Отечественной войны и труда. Я не припомню случая, когда бы во время поездок в Карагандинскую область он не встречался со старейшинами края, не напоминал им о необходимости растить молодую смену патриотов страны. А для этого, говорит Нурсултан Абдиевич, надо «брать из прошлого огонь, а не пепел».*



Что он имеет в виду? Прежде всего, то, что молодежь необходимо воспитывать на высокой признательности и уважении к участникам Великой Отечественной войны, их подвигам, а также к тем, кто ковал Великую Победу в тылу, спас мир от фашизма. Сам Глава государства всегда заботливо относился и относится к ветеранам войны и труда. Достаточно вспомнить, что первым документом, который подписал Н.А. Назарбаев, став в апреле 1990 года первым Президентом республики, стал Указ об установлении им дополнительных льгот.

Надо сказать, любовь и уважение к старшему поколению, людям Победы Нурсултан Абишевич проявлял с юных школьных лет. Его первый наставник был участником Великой Отечественной войны. Это - завуч Каскеленской средней школы Сеитхан Ахметович Исаев, ныне награжденный орденом «Парасат». И, приехав на строительство Казахской Магнитки, молодой Назарбаев продолжает дружить с ветеранами войны и труда, поднимает их имена на щит славы. Об этом мне рассказывала заместитель секретаря парткома треста «Казметаллургстрой» Клара Агеевна Меркулова (к сожалению, ныне покойная). Она передала мне копии выступлений комсомольского вожака города Н. Назарбаева на различных совещаниях и конференциях, в которых он славит ветеранов войны и труда, наставников молодых - мастеров огненных дел Кузьму Павловича Геращенко, Бориса Васильевича Яговитова и других.

Будучи секретарем парткома Карагандинского металлургического комбината, Нурсултан Абишевич создает совет наставников Казахской Магнитки, во главе которого ставит Героя Социалистического Труда А.Г. Хвостова. Он хорошо помог Н.А. Назарбаеву в деле развития движения наставничества на

комбинате. В 77 цехах и на четырех производствах созданы советы наставников. 1500 участников Великой Отечественной, кадровых рабочих, передовиков производства, ветеранов труда вели кропотливую работу по воспитанию молодой смены. На заседании парткома одобрена инициатива бригады старшего агломератчика Жумабая Абдикаимова, выступившей с важнейшим по тем временам начинанием: «Каждому молодому рубежу - рубеж наставника». Этот почин поддержан во всех цехах, участках. Особо отличался Герой Социалистического Труда, старший мастер Алексей Леонтьевич Шатилин, который воспитал восемьсот учеников, среди них прославленного горного Тюлегена Адам-Юсупова.

Силой партийного слова и убеждения Н. Назарбаев постоянно развивал движение наставничества на комбинате, что помогло коллективу предприятия выйти из прорыва и стать ведущим флагманом металлургии в республике и СССР.

Когда Нурсултана Абишевича Назарбаева избрали секретарем Карагандинского обкома партии, в своих выступлениях, докладах он продолжал возвышать героев Великой Отечественной войны и тыла, подлинных тружеников полей и заводов, шахт и рудников, ученых и писателей. В своей книге «Академик Абылкас Сагинов», изданной в 2008 году в типографии «Гласир» в Караганде, я впервые опубликовал фотоснимок, на котором запечатлены А.С. Сагинов с Н.А. Назарбаевым на отдыхе в Баянауле летом 1978 года. Тогда Нурсултану Абишевичу было 38 лет, а Абылкасу Сагиновичу 63 года - разница в возрасте 25 лет! Но они этой разницы не чувствовали, так приятно относились друг к другу! И почти все часы отдыха они посвящали беседам о состоянии дел в Карагандинском угольном бассейне. Сидя на скале, покрытой арчой, они настолько увлеклись, что забыли

про обед, а Нурсултан Абишевич даже не успел переодеться в спортивный костюм. Как вышел в темном пиджаке и брюках из машины на природу, так и просидел, не переодеваясь, под палящим солнцем с Сагиновым. Ему были интересны мысли первого ученого-угольщика республики, как отозвался К.И. Сатпаев о Сагинове, о выводе производственного объединения «Карагандауголь» из прорыва. И только когда супруга Абылкаса Сагиновича Биби в третий раз позвала их к обеду, они нехотя поднялись и направились к костру...

Позже Абылкас Сагинович мне признавался, что даже отдых Нурсултан Абишевич использовал для осмысления повседневных партийных дел. В то время он готовил большой аналитический доклад об отставании предприятий бассейна. И хотел предложить шахтерам всерьез взяться за разработку открытых угольных разрезов. До этого уголь в Караганде добывали только подземным способом.

Каково мнение на этот счет такого бывалого шахтера, как Абылкас Сагинович Сагинов? Ведь он знал карагандинские угли, как свои пять пальцев. Еще в годы Великой Отечественной войны Сагинов работал на угольных предприятиях то главным инженером, то начальником шахт. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», а затем возглавлял институты угольного профиля, был избран академиком.

Абылкас Сагинович поддержал идеи Н.А. Назарбаева, и вскоре приняты эффективные меры по развитию бассейна. Ключевым в них наметили интенсивное освоение угольных месторождений открытым способом. И через год уже заявил о себе крупный разрез «Молодежный», а затем началось освоение открытым методом Шубаркольского месторождения угля...

Совет со старшими, ветеранами войны и труда - это свет любви Назарбаева, - говорил мне Абылкас Сагинович. - Если он с кем-нибудь начинает дружить, то эта дружба на всю жизнь...

А.С.Сагинов показал мне телеграммы Н.А. Назарбаева, которые тот присылал Абылкасу Сагиновичу в связи с праздниками, днями рождения, юбилеями. В них - большое уважение к старшему товарищу, признание его заслуг перед Родиной. В день 90-летия юбиляра Н.А. Назарбаев поручил акиму области подарить патриарху науки легковой автомобиль.

Любил Нурсултан Абишевич ставить в пример директора Карагандинского научно-исследовательского совхоза-института Александра Федоровича Христенко. Он называл его замечательным хлеборобом-первоцелинником, а совхоз-институт - великолепной школой мастерства земледельцев, картофелеводов и животноводов. И - правда. Только здесь получали самые высокие урожаи картофеля, зерновых, вывели ряд устойчивых к суровому климату Центрального Казахстана сортов пшеницы, ячменя и ржи. А когда А.Ф. Христенко стал выращивать в теплицах по голландской технологии зеленый корм для дойных коров, Н.А. Назарбаев провел здесь республиканский семинар, чтобы все хозяйства переняли и этот опыт. У меня до сих пор в альбоме хранится памятная мне фотография, на которой запечатлены участники этого семинара во главе с Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым.

Когда в Казахстане впервые появилась такая высокая награда, как «Халық қаһарманы», то Н.А. Назарбаев издал Указ, согласно которому А.Ф. Христенко стал обладателем этого звания № 3.

И А.Ф. Христенко старался оправдать доверие Н.А. Назарбаева. Более 60 научных трудов по развитию земледелия

и животноводства в Центральном Казахстане написал он, руководя опытной станцией. Мы, журналисты, радовались его успехам, а мой коллега, редактор газеты «Шахтерская неделя» Алексей Александрович Воейков так «влюбился» в стиль и методы работы Христенко, что неожиданно для всех нас изменил своей горняцкой теме. И взялся за книгу о знаменитом хлеборобе «Солона ты, земля», в которой и поведал о творческой дружбе партийного работника Н.А. Назарбаева и ветерана тыла - земледельца А.Ф. Христенко.

Недавно научные сотрудники историко-культурного центра Первого Президента в Темиртау нашли в архивах области новые документы, повествующие о работе Нурсултана Абишевича Назарбаева на посту секретаря Карагандинского обкома партии. Среди них немало материалов, свидетельствующих об его уважительном отношении к людям, желании возвысить героев Великой Отечественной войны и труда, сделать их жизнь счастливой.

Известно, что Нурсултан Абишевич хорошо относился к ветерану-тыловому, ученому-геологу Леопольду Федоровичу Думлеру, всячески поддерживал его в творческих поисках. В 1979 году Н.А. Назарбаев подписывает характеристику на Л.Ф. Думлера, представляя его к награждению орденом Трудового Красного Знамени. Он отмечает его эффективные работы по поиску новых месторождений в Центральном Казахстане, подчеркивая, что Думлер добился удвоения запасов коксующихся углей, и это позволило заметно увеличить выпуск металла на Казахстанской Магнитке. Леопольд Федорович - первооткрыватель Тентекского и Самарского месторождений. За открытие и разведку Жайремской группы месторождений для укрепления сырьевой базы цветной металлургии ему в 1977 году присвоено звание лауреата Государственной премии СССР. В

1976 году М.Ф. Думлер избирался делегатом XIV съезда Компартии Казахстана.

В том же году Н.А. Назарбаев дает положительную характеристику на артиста Карагандинского областного русского драматического театра имени Станиславского Василия Федоровича Корниенко, представляя его к присвоению почетного звания «Народный артист Казахской ССР». В документе говорится, что участник Великой Отечественной войны В.Ф. Корниенко после Победы более 30 лет отдал искусству на сцене, сыграл ряд замечательных ролей, свидетельствующих о постоянном росте артиста. Исполнение роли старика Ахана в спектакле «Черное ожерелье» Ш. Муртаза получило высокую оценку зрителей и критиков во время гастролей театра в Москве в июне-июле 1979 года.

Нынче в архиве историко-культурного центра Первого Президента в Темиртау хранятся десятки подобных документов. Мне, например, показали характеристики Н.А. Назарбаева на боксера Серика Нурказова, артиста Анатолия Васильевича Григорова, актрису Антонину Павловну Зимареву, старшего тренера по вольной борьбе школы спортивного мастерства Феликса Григорьевича Премильского, инструктора-тренера облспорткомитета М.Ю. Абдул-Муслимова и многих других. Написав добрые слова о них, Н.А. Назарбаев рекомендовал вручить им разные государственные награды.

Читая эти документы, я вспомнил и о других фактах сердечного отношения Н.А. Назарбаева к ветеранам. Когда Нурсултану Абишевичу исполнилось пятьдесят лет, все первые секретари обкомов партии обратились к М.С. Горбачеву с просьбой присвоить Назарбаеву звание Героя Социалистического Труда. Но Нурсултан Абишевич категорически попросил этого не делать. И посоветовал его квоту использовать для

видного хозяйственного деятеля Казахстана Андрея Георгиевича Брауна, он, мол, вполне заслужил это. Так в Казахстане стало еще больше на одного Героя труда.

Вскоре Горбачев снова вернулся к просьбе секретарей обкомов. И опять Назарбаев отказался, отдав свою «квоту» известной всей стране народной артистке СССР Бибигуль Тулегеновой. Она - одна из последних Героев Социалистического Труда бывшего СССР

Да, став Президентом Казахстана, Нурсултан Абишевич не забывал и не забывает о ветеранах войны и труда, восстанавливает справедливость по отношению к ним. Не все знают о таком факте. Во время Великой Отечественной войны Бауржан Момышулы за свои фронтовые подвиги был представлен к званию Героя Советского Союза. Но сталинские чиновники в погоне потеряли это представление, как пылинку. И только благодаря усилиям Нурсултана Абишевича спустя многие годы справедливость была восстановлена - Момышулы присвоили высокое звание.

Нурсултан Абишевич всячески поддерживает истинных патриотов Родины, немало сделавших для Великой Победы, для Казахстана, щедро награждает их, присваивает высокие звания. Примером тому может быть участник Великой Отечественной, Герой Советского Союза, генерал армии Сагадат Кожаметович Нурмагамбетов, который очень много сделал для становления Вооруженных сил Казахстана, находясь на ответственных постах Председателя Государственного Комитета обороны, а позже первого Министра обороны РК. Благодаря Н.А. Назарбаеву он стал обладателем звания «Халық қаһарманы» № 1.

В своей книге «Мой передний край» С.К. Нурмагамбетов подчеркнул большую роль Н.А. Назарбаева в деле патриотического воспитания

трудящихся, а также в строительстве Вооруженных Сил республики. Помните - до президентства Назарбаева в Казахстане не было ни одного военного корабля, ни одной морской части пограничных войск, учебного центра для флота. И вот в апреле 1993 года издан Указ Президента «О создании Военно-морских сил Республики Казахстан», что способствовало развитию армии пограничников и флотилии.

Большая дружба связывала Нурсултана Абишевича Назарбаева с участником Великой Отечественной войны, Героем Социалистического Труда Б.А. Ашимовым. Долгое время Байкен Ашимович возглавлял Совет Министров республики. Нурсултан Абишевич высоко ценил организаторский талант Ашимова, всегда прислушивался к его мнению. Пять лет (с 1979 по 1984 годы) они находились в одной «упряжке» руководителей республики и превратили ее буквально в большую стройку. Именно в те годы на карте страны появились газо- и нефтеперерабатывающий заводы, Саранский завод резинотехнических изделий, цех по изготовлению белой жести в Темиртау на Кармете, Экибастузская электростанция... Родной брат Ашимова Амангельды Жакупов, который проживает в Караганде, недавно сдал в Историко-культурный центр Первого Президента в Темиртау драгоценные фото, зафиксировавшие моменты вручения Назарбаевым аксакалу высокой государственной награды - ордена «Отан» в день его 90-летия. И Нурсултан Абишевич сказал Байкену Ашимовичу:

- Пусть к вашим высоким фронтовым наградам присоединится и эта мирная - за ваш доблестный труд на благо Отечества... Я часто вспоминаю времена, когда работал с вами бок о бок. Это было незабываемое время. У бывших фронтовиков всегда есть чему поучиться...

Нурсултан Абишевич Назарбаев не раз и не два призывал ветеранов войны и труда к тому, чтоб они настойчивее передавали свой опыт и знания молодым, учили их политике здравого смысла, пониманию истории, любви к Родине, дружбе народов. Мне неоднократно приходилось бывать на встречах ветеранов с молодежью Караганды, Темиртау, посвященных Дню Победы. Особо запомнились выступления ветеранов Великой Отечественной войны Веры Ивановны Макушиной, Дмитрия Антоновича Чернова, Тишбека Ахановича Аханова, их наказы молодым.

Выступая перед молодежью Караганды, Тишбек Аханович Аханов, помню, говорил:

- Сейчас кое-кто пытается сеять рознь между людьми разных национальностей. Не верьте таким! Мы, панфиловцы, были сильны тем, что шли в одном строю, плечом к плечу против врага - и русские, и казахи, и армяне, и украинцы... Без этого чувства взаимопонимания, доверия, единства нам просто невозможно строить свою жизнь и сегодня. Как сказал Нурсултан Абишевич Назарбаев, мы, люди разных национальностей, «обречены на века жить в согласии и дружбе». И это наш наказ молодым.

Ветераны войны и труда в своих выступлениях постоянно благодарили Нурсултана Абишевича Назарбаева за проводимую политику по сохранению мира и согласия, неустанную заботу о ветеранах, улучшение благосостояния всех граждан республики. Ветеран войны и труда Вера Ивановна Макушкина напомнила, что Нурсултан Абишевич всегда уважительно относился и относится к памятникам героям войны. «В то время как в странах Балтии, Украине, Грузии разрушают мемориалы советским воинам, отважно уничтожавшим фашизм, у нас в Казахстане их бережно охраняют, возводят новые».

И это так. В последние годы памятники воинам-казахстанцам появились по указанию Президента РК не только в Казахстане, но и в России, Италии... Так, в целях увековечивания памяти наших соотечественников, погибших на территории Тверской области, в местах боев 100-й и 101-й отдельных казахстанских стрелковых бригад в окрестностях Ржева сооружен памятник. Предприятия Евразийской корпорации природных ресурсов также установили и реставрировали памятники воинам-казахстанцам, погибшим в Псковской области Российской Федерации, в том числе Героям Советского Союза Алии Молдагуловой, Маншук Маметовой, легендарному кавалеристу Абылхаиру Баймульдину. Отреставрирован памятник на Бородинской высоте, где павлодарец Павел Дубовой и его батальон повторили подвиг 28 гвардейцев-панфиловцев. Восстановлены мемориальные плиты, открыты новые стелы и бюсты в городах Невеле, Новосokolьники, селах Монаково и Насва. В Италии, в Триесте Посольство РК совместно с мэрией города открыло обелиск в память о 104 советских солдатах, погибших при освобождении города и области от фашистов в 1943-1945 годах. Тридцать четыре из павших героев - казахи. Они воевали в составе «русского батальона» 9-го корпуса 18 бригады Народно-освободительной армии Югославии и погибли в бою на мосту через реку Випава.

Большую работу по патриотическому воспитанию молодежи проводят сотрудники Историко-культурного центра Первого Президента в Темиртау. Они, как и советует Нурсултан Абишевич Назарбаев, к этой работе активно привлекают ветеранов войны и труда, стальных гвардейцев Казахстанской Магнитки, соратников Президента в молодости. Мне довелось присутствовать на встрече

ветеранов труда с молодежью города, которая проходила под девизом: «Человек славен своим трудом». Когда в большом зале Центра появились соратники Н.А. Назарбаева в Темиртау А. Жунусов, Н. Вахитова, Е. Толеубаев, М. Сибгатуллин, М. Чапелян, то, казалось, аплодисментам не будет конца. Вот, действительно, личности, рожденные на Магнитке и в Темиртау, чья жизнь - образцовый пример служению Родине, трудолюбию. Но самая яркая звезда, взошедшая на небосклоне Темиртау, - это наш Президент, лидер нации, бывший горновой Магнитки Нурсултан Абишевич Назарбаев.

- Его труд по становлению города и комбината металлургов не оценим и не забываем, - отметила на встрече с молодыми Нина Тимофеевна Вахитова, почетный гражданин Темиртау, председатель Совета ветеранов города, получившая орден «Құрмет» из рук самого Президента. - Город Темиртау это город Нурсултана Абишевича Назарбаева. Я 15 лет проработала секретарем горкома партии по идеологии, постоянно встречалась с будущим Президентом, а он в то время был секретарем парткома комбината. И вот в те годы наш город Темиртау был утвержден ЦК КПСС базовым по интернациональному воспитанию во всем Советском Союзе. У нас тогда каких только национальностей люди ни работали! И опыт работы с болгарями на стройке был. И дружба со сталеварами Украины крепла, проводились совместные скоростные плавки дружбы. Более 30 тысяч людей разных национальностей работали на комбинате. И со всеми находил общий язык секретарь парткома Назарбаев. Это благодаря ему на комбинате была выработана казахстанская модель межэтнического согласия, которая легла позже в основу нашей Ассамблеи, объединившей все народы и народности Казахстана в единую семью.

Арген Жунусов, ветеран-металлург, подтвердил мысль Нины Тимофеевны Вахитовой о том, что дружба народов Казахстана рождалась в огне Магнитки. В бригаде горнового Назарбаева были люди десяти национальностей, и все они жили и трудились как одна семья.

- Мы дружили также с болгарями, украинцами, сказал ветеран. - Нурсултан Абишевич был инициатором проведения знаменитых плавки дружбы, привлечения к ним лучших металлургов. Так, в дни празднования 325-летия воссоединения Украины с Россией меня послали в Днепродзержинск, и я участвовал на комбинате «Запорожсталь» в проведении плавки дружбы. Тогда же я вызвал на соревнование бригаду украинских металлургов Николая Ужвы. Он приезжал к нам в Темиртау за опытом, вместе со мной варил сталь...

Арген Жунусов призвал молодежь брать пример с Нурсултана Абишевича Назарбаева, который всю свою жизнь посвятил созидательному труду, укреплению дружбы народов, потому и сияет сегодня его имя золотыми буквами на небосклоне Казахстана.

Не менее интересным был рассказ ветерана труда Ермека Толеубаева, который вместе с будущим Президентом учился в Карагандинском политехническом институте, ходил в секцию вольной борьбы, жил с ним в одной комнате в общежитии.

- Уже тогда Нурсултан отличался большим трудолюбием, всегда поддерживал товарищей в учебе, на работе. Это чувство дружбы он пронес через всю жизнь. Помню, во время встречи с нами в Апматы он говорил: «В каком бы уголке земли я ни находился, все равно самыми верными и близкими мне друзьями навсегда останетесь вы, металлурги».

Будучи секретарем парткома комбината, Нурсултан Абишевич многое сделал для того, чтобы вывести его из отстающих, по сути, в то время заложил проч-

ную основу для его будущего. При активном содействии Назарбаева тогда были возведены цех холодного проката жести, аглофабрика, доменная печь №4, коксовая батарея... А свою трудовую биографию Президент начинал бетонщиком треста «Казметаллургстрой», его руками заложен фундамент первой домны. Так что у нас всякий труд почетен, и начинать свою жизнь каждому надо бы рабочим человеком, как Президент.

Встреча молодежи с ветеранами труда проходила в форме ток-шоу, так что каждый присутствующий мог свободно задавать вопросы соратникам Президента об их первых трудовых буднях, встречах с Нурсултаном Абишевичем, о том, как закалялись его характер, лидерские качества в суровых условиях Темиртау. На сцене демонстрировались фотоснимки о трудовой жизни Президента в городе металлургов, собранные в архивах области сотрудниками центра. Был показан документальный фильм «Комсомол».

Встреча завершилась любимой песней Нурсултана Абишевича Назарбаева из кинофильма «Весна на Заречной улице». По мнению присутствующих, таких мероприятий надо бы проводить больше, ибо они способствуют трудовому и патриотическому воспитанию молодых на примере жизни и больших дел лидера нации.

Также эмоционально, с большим смыслом прошла в Центре Первого Президента встреча поколений. Особо врезалось в память присутствовавшим выступление ветерана, участника Сталинградской и Курской битв Василия Васильевича Болотина. Его жизнь вся прошла с песней.

Он научился петь еще подростком в селе Максимовка Акмолинской области, откуда ушел на фронт. Звучная народная песня спасала его на фронте от пуга, придавала его поступкам мужества и любви к Родине. Однажды после кровопролитных боев на отдыхе на привале он спел товарищам

песню «Есть на Волге утес», все бойцы зааплодировали. И вдруг из вражеского окопа издалека донеслось: «Рус, давай еще одну песню!»

Успешно проходят в центре и вечера чествования ветеранов - стальных гвардейцев Магнитки. Как говорится, величали побратимов Н.А. Назарбаева - сталевара Аргына Жунусова, старшего горнового, мастера Владимира Федоровича Колбасу, металлургов Куаныша Омашева, Виктора Матвеевича Стринжу, Виктора Алексеевича Никонова... Со многими из них мне довелось беседовать, и всякий раз они просили меня написать книгу «Как закалялась казахстанская сталь». Всякий раз напоминали, что крепкий металл Магнитки тоже участвовал в Отечественной войне в тоге отважных танков, разящих орды «завоевателей». Они напоминали: «Каждый второй, ушедший на фронт из Казахстана, не вернулся».

Литературно образованные ветераны сами берутся за перо. Недавно мне довелось побывать в Жезказгане на международной конференции, посвященной жизни и деятельности первого директора Джездинского музея истории горного и плавильного дела, участника Великой Отечественной войны Макена Торегельдина. Порадовало, что он сам написал книгу мемуаров «Долг», в которой отметил и большую работу Н.А. Назарбаева по военно-патриотическому воспитанию молодых.

В последнее время в почте Президента заметно увеличилось количество писем от ветеранов Отечественной войны и труда. Не могу удержаться, чтобы не процитировать письмо дочери легендарного Клочкова. Она писала:

«Уважаемый Нурсултан Абишевич!

Пишет Вам Клочкова Эльзира Васильевна, дочь политрука 28-й дивизии гвардейцев-панфиловцев Клочкова Василия Георгиевича. Накануне Дня Победы я была приглашена на торжественное

празднование этой великой даты и тронута той заботой, которую проявляют Правительство РК и Вы лично. Несмотря на трудности, с которыми сталкивается наше молодое государство, Вы находите возможность отдать дань тем, кто свою юность, здоровье и даже жизнь отдал своему Отечеству.

Вы постоянно поддерживаете и укрепляете то, что веками было принято у казахского народа, - уважение к старости, доброту и любовь к людям, гостеприимство, готовность прийти на помощь тем, кому она нужна. Я, как мать и бабушка, спокойна за своих детей и внуков. Думаю, что Ваша политика защитит мир в нашем общем Доме.

Отец, уходя на фронт, на нашей с ним фотографии написал: «И за будущее дочки ухожу я на войну». И сейчас, когда я вдвое старше своего отца, я могу сказать, что он был бы доволен моей судьбой. Я живу и работаю в Бостандыкском районе и постоянно чувствую заботу о себе и своей семье со стороны местных органов власти.

Ваша программа, идеи и мысли находят отзыв в моем сердце, и я знаю, что у моих детей и внуков есть счастливое будущее. С уважением, Э.В. Клочкова».

Близится 70-летие Великой Победы. В связи с этим Нурсултан Абишевич Назарбаев напоминает, что ни один участник войны, их вдовы и труженики тыла не должны чувствовать себя обделенными вниманием. Никто не должен быть забыт. Данный вопрос должен стать приоритетным.

И всякий раз Глава государства подчеркивает, что празднование Великой Победы - это не одноразовая акция патриотического воспитания молодых. Оно должно вестись целенаправленно, настойчиво, системно каждый день и каждый час. Долг каждого гражданина страны - улучшать воспитание в молодых чувства патриотизма, уважения к государству, Конституции, флагу, гимну, гербу, прививать им огромную любовь ко всем тем, кто ковал Победу в тылу и на фронте, нашим отцам и дедам.